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Funkce cenFunkce cen
�� InformaInformaččnníí funkcefunkce

�� ZprostZprostřředkovatel pedkovatel přřenosu informacenosu informacíí o poto potřřebebáách, zch, zááliblibáách, zvyklostech ch, zvyklostech 
spotspotřřebitelebitelůů, výrobn, výrobníích moch možžnostech, zdrojnostech, zdrojíích (neplatch (neplatíí u nedokonalých u nedokonalých 
trhtrhůů))

�� AlokaAlokaččnníí (regula(regulaččnníí) funkce) funkce
�� OdrOdráážžíí zmzměěny v preferencny v preferencíích ch 
�� PPřřevaha nabevaha nabíídky dky –– cenový poklescenový pokles
�� PPřřevaha poptevaha poptáávky vky –– cenový vzestupcenový vzestup

�� StimulaStimulaččnníí funkce funkce 
�� DiferenciaDiferenciaččnníí dopad na výrobcedopad na výrobce

�� OmezovacOmezovacíí funkcefunkce
�� Pouze nPouze něěktekteřříí spotspotřřebitelebiteléé mohou spotmohou spotřřebovebováávatvat

�� Funkce distribuFunkce distribuččnníí
�� Cena je nCena je náástrojem distribuce dstrojem distribuce důůchodchodůů ppřři smi směěnných transakcnných transakcíích.ch.



DokonalDokonaláá konkurencekonkurence
�� PodmPodmíínky:nky:

�� VelkVelkéé mnomnožžstvstvíí subjektsubjektůů
�� Volný vstup do danVolný vstup do danéého odvho odvěětvtvíí
�� StejnStejnáá kvalita a stejnkvalita a stejnáá cena vcena vššech nabech nabíízených zených 
produktproduktůů



TrTržžnníí poptpoptáávkavka
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PoptPoptáávka po produkci jednvka po produkci jednéé firmyfirmy
P

Q
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RovnovRovnovááha firmyha firmy
krkráátktkéé obdobobdobíí

�� Firma mFirma můžůže me měěnit pouze variabilnnit pouze variabilníí nnáákladyklady
�� MeznMezníí ppřřííjem z kajem z kažžddéé daldalšíší jednotky je stejnýjednotky je stejný
�� MeznMezníí nnááklady z kaklady z kažžddéé daldalšíší jednotky vzrjednotky vzrůůstajstajíí
�� MR = MCMR = MC



RovnovRovnovááha firmyha firmy
krkráátktkéé obdobobdobíí

C, R

QQE

MR = AR = P
E

MC

E = bod rovnováhy (bod vyrovnání)



NNááklady, pklady, přřííjmy a zisk firmyjmy a zisk firmy
krkráátktkéé obdobobdobíí



SloSložžky pky přřííjmu pjmu přři rovnovi rovnovááze firmy ze firmy 
�� ÚÚhrada vlohrada vložžených spotených spotřřebovaných prostebovaných prostřředkedkůů
�� DDůůchody vynalochody vynaložženým výrobneným výrobníím faktorm faktorůůmm

�� Mzdy (výrobnMzdy (výrobníí faktor prfaktor prááce)ce)
�� ÚÚrok (výrobnrok (výrobníí faktor kapitfaktor kapitáál)l)
�� Rentu (výrobnRentu (výrobníí faktor pfaktor půůda)da)
�� OdmOdměěnu za podstoupennu za podstoupenéé riziko podnikriziko podnikáánníí



RovnovRovnovááha firmyha firmy
dlouhdlouhéé obdobobdobíí

�� RovnovRovnovááha je zha je záávislvisláá na rovnovna rovnovááze odvze odvěětvtvíí jako jako celkucelku
�� Cena je zCena je záávislvisláá na zmna změěnněě nabnabíídky výrobcdky výrobcůůodvodvěětvtvíí a popta poptáávky po jejich produkcivky po jejich produkci
�� SpotSpotřřebitel nepreferuje jednoho výrobce pebitel nepreferuje jednoho výrobce přřed ed jiným, ale výrobci mohou mjiným, ale výrobci mohou míít rozdt rozdíílnlnéé nnáákladyklady
�� P = AC = ARP = AC = AR

�� neexistuje motivace ke vstupu dodateneexistuje motivace ke vstupu dodateččných výrobcných výrobcůů
�� neexistuje motivace k ukonneexistuje motivace k ukonččeneníí ččinnosti výrobcinnosti výrobcůůppůůsobsobííccíích v danch v danéém odvm odvěětvtvíí



RovnovRovnovááha firmyha firmy
dlouhdlouhéé obdobobdobíí
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RovnovRovnovááha firmyha firmy
dlouhdlouhéé obdobobdobíí

C, R

QQE

MR = AR = P
E

ACMC

ZTRÁTA



Zisk na dokonale konkurenZisk na dokonale konkurenččnníím trhum trhu
�� Pouze krPouze kráátkodobý jev zptkodobý jev způůsobený:sobený:

�� výrobce snvýrobce sníížžil nil náákladyklady
�� zvýzvýšíší se trse tržžnníí cenacena



RovnovRovnovááha firmyha firmy
dlouhdlouhéé obdobobdobíí
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CenovCenováá reakce podle dreakce podle déélky obdoblky obdobíí

C, R

QQ1=Q2

D1

S1

Q3

D2

S2
S3

E1

E2

E3

E4

P2

P1

P3P4

Q4



Bod ukonBod ukonččeneníí ččinnostiinnosti

C, R

QQU

MRU

AVC
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Bod ukončení činnosti – příjmy nepokrývají variabilní náklady
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NabNabíídkovdkováá kkřřivka firmyivka firmy

C, R

QQU

MR = AR = PU

AVC
MC

Nabídka firmy - představuje rostoucí část křivky MC, začíná v bodě U



Efektivnost dokonale konkurenEfektivnost dokonale konkurenččnníího ho 
trhutrhu

�� Cena plnCena plníí vvššechny funkceechny funkce
�� Firma (firmy v danFirma (firmy v danéém odvm odvěětvtvíí) vyr) vyráábbíí takovtakovéémnomnožžstvstvíí produkce, pprodukce, přři kteri kteréém dosahuje optima m dosahuje optima (bod vyrovn(bod vyrovnáánníí))
�� Firma (firmy v danFirma (firmy v danéém odvm odvěětvtvíí) minimalizuje ) minimalizuje nnááklady na jednotku produkceklady na jednotku produkce
�� SpotSpotřřebitelebiteléé realizujrealizujíí nejvynejvyššíšší momožžnou kombinaci nou kombinaci komodit pkomodit přři daných zdroji daných zdrojíích a technologiich a technologii
�� PlatPlatíí pravidlo pravidlo ParetovaParetova optimaoptima



Efektivnost dokonale konkurenEfektivnost dokonale konkurenččnníího trhuho trhu
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Přebytek 
spotřebitele

Přebytek 
výrobce

PD= 20 MR = AR



ChovChováánníí firemfirem
�� Firma usiluje o snFirma usiluje o sníížženeníí nnáákladkladůů, co, cožž ji pji přřininášíáší dodatedodateččný ný 
zisk a zzisk a záároveroveňň ochranu pochranu přřed ped přříípadným poklesem cenypadným poklesem ceny

�� Firma usiluje o zvýFirma usiluje o zvýššeneníí svsvéého trho tržžnníího podho podíílu, colu, cožž ji ji 
zzáároveroveňň opopěětovntovněě chrchráánníí ppřřed poklesem cened poklesem cen

ČČíím je intenzita konkurenm je intenzita konkurenččnníího prostho prostřřededíí silnsilněějjšíší, t, tíím je m je 
postavenpostaveníí firem mfirem méénněě stabilnstabilníí. . 



PosPosíílenleníí postavenpostaveníí firemfirem
�� Kartel Kartel 

�� dohoda (vdohoda (věěttššinou tajninou tajnáá) o cen) o cenáách, rozdch, rozděělenleníí realizarealizaččnníích trhch trhůů, p, přřididěělenleníí
výrobnvýrobníích kvch kvóót t 

�� firmy si uchovfirmy si uchováávajvajíí svou samostatnostsvou samostatnost
�� firmy si nebudou konkurovatfirmy si nebudou konkurovat

�� SyndikSyndikáátt
�� firmy si uchovfirmy si uchováávajvajíí svou samostatnostsvou samostatnost
�� odbyt je realizovodbyt je realizováán prostn prostřřednictvednictvíím syndikm syndikáátutu

�� TrustTrust
�� firmy nemajfirmy nemajíí výrobnvýrobníí ani odbytovou samostatnostani odbytovou samostatnost
�� jednotnjednotnáá firma zalofirma založženenáá na kapitna kapitáálovlovéém spojenm spojeníí
�� horizonthorizontáálnlníí –– spojovspojováánníí firem tfirem tééhohožž odvodvěětvtvíí
�� vertikvertikáálnlníí (kombin(kombináát) t) –– spojovspojováánníí firem po výrobnfirem po výrobníí nnáávaznosti  vaznosti  

�� KoncernKoncern
�� formformáálnlněě neznezáávislvisléé firmy ovlfirmy ovláádandanéé prostprostřřednictvednictvíím finanm finanččnníí kontroly, kontroly, 

napnapřř. holding. holding
�� KonglomerKonglomeráát t 

�� MnohooborovMnohooborováá struktura, kterstruktura, kteráá nesleduje linii výrobnnesleduje linii výrobníí nnáávaznostivaznosti



NedokonalNedokonaláá konkurencekonkurence
�� RozhodujRozhodujííccíí ččáást produkce nabst produkce nabíízzíí nněěkolik mkolik máálo velkých lo velkých firemfirem
�� OstatnOstatníí firmy odvfirmy odvěětvtvíí se podse podřřizujizujíí trtržžnníí a zejma zejmééna na cenovcenovéé politice dominantnpolitice dominantníích firemch firem
�� Firmy usilujFirmy usilujíí o vyo vyččlenleněěnníí specifickspecifickéé poptpoptáávky po vlastnvky po vlastnííprodukci produkci –– diferenciace produktu, snaha maximdiferenciace produktu, snaha maximáálnlněěvyhovvyhověět zt záákaznkaznííkovikovi
�� Na trhu nenNa trhu neníí produkce volnprodukce volněě zastupitelnzastupitelnáá substitutysubstituty
�� SpotSpotřřebitelebiteléé setrvsetrváávajvajíí u osvu osvěěddččenenéé znaznaččky ky –– poptpoptáávka vka po produkci firem v danpo produkci firem v danéém odvm odvěětvtvíí nenneníí stejnstejnáá
�� PoptPoptáávka je pod kavka je pod kažždodenndodenníím tlakem reklamym tlakem reklamy



MonopolMonopol
�� Monopol vyvMonopol vyvííjjíí tlak na popttlak na poptáávku, aby ta se vku, aby ta se 

podpodřřizovala nabizovala nabíídce (u DK opadce (u DK opaččnněě))
�� Specifika monopolu:Specifika monopolu:

�� MR je klesajMR je klesajííccíí (vyjdeme(vyjdeme--li z li z úúrovnrovněě poptpoptáávky, vky, 
monopol je schopen realizovat vmonopol je schopen realizovat věěttšíší mnomnožžstvstvíí
produkce pouze za niprodukce pouze za nižžšíší cenu)cenu)

�� AR takAR takéé s rostoucs rostoucíím mnom množžstvstvíím produkce takm produkce takéé klesklesáá
�� AR = DAR = D
�� RovnovRovnovááha E je taktha E je taktééžž v bodv boděě MC = MRMC = MR



MonopolnMonopolníí cena a ziskcena a zisk
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D=d=AR
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ZISK

E
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A – průměrné náklady produkce

EM

EM – maximální úroveň efektivnosti výroby měřená objemem zisku



Neefektivnost monopoluNeefektivnost monopolu
�� Monopol mMonopol máá tendenci omezovat rozsah nabtendenci omezovat rozsah nabíízenzenéé
produkce produkce –– rozsah je nirozsah je nižžšíší nenežž v bodv boděě minimalizace minimalizace 
nnáákladkladůů na jednotku produkce (MC = AC)na jednotku produkce (MC = AC)

�� Rozsah produkce je menRozsah produkce je menšíší nenežž odpovodpovííddáá maximalizaci maximalizaci 
uužžitku spotitku spotřřebitelebitelůů (D = MC)(D = MC)

�� OmezenOmezeníí výroby je výroby je „„kompenzovkompenzováánono““ vyvyššíšší cenoucenou
�� Monopol vytvMonopol vytváářříí baribariééry vstupu do odvry vstupu do odvěětvtvíí
�� Monopol svou Monopol svou ččinnostinnostíí stimuluje stabilizaci trstimuluje stabilizaci tržžnníích ch 
pompoměěrrůů vvččetnetněě cencen



Neefektivnost monopoluNeefektivnost monopolu

C, R

QQD
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MC
Přebytek 
spotřebitele

Přebytek 
výrobce Náklady 

mrtvé váhy
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PD=20

PM=28
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ProtimonopolnProtimonopolníí regulaceregulace
�� Regulace monopolu:Regulace monopolu:

�� antitrustovantitrustovéé zzáákonykony
�� zakazujzakazujíí ururččititéé chovchováánníí firem na trhu, omezujfirem na trhu, omezujíí rrůůznými znými 

zpzpůůsoby ssoby síílu monopolulu monopolu
�� dadaňňovováá politikapolitika
�� momožžnost pnost přřevevéést monopol do stst monopol do stáátntníího vlastnictvho vlastnictvíí
�� cenovcenováá regulaceregulace



Dopad dodateDopad dodateččnněě uvalenuvalenéé dandaněě
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CenovCenováá regulaceregulace
�� AdministrativnAdministrativníí stanovenstanoveníí ceny ji zbavuje trceny ji zbavuje tržžnníího ho charakteru (idecharakteru (ideáál AC = D)l AC = D)
�� ZtrZtrááta motivace ta motivace 
�� Cena neplnCena neplníí svsvéé funkcefunkce
�� Vstup do odvVstup do odvěětvtvíí nenneníí omezen omezen –– cena by nemcena by neměěla být la být regulovregulováána (oslabuje zna (oslabuje záájem ostatnjem ostatníích firem vstoupit do ch firem vstoupit do odvodvěětvtvíí))
�� Vstup do odvVstup do odvěětvtvíí je omezen je omezen –– je moje možžnnéé cenu regulovat, cenu regulovat, ale pale přři regulaci je nutni regulaci je nutnéé ppřřihlihléédnout ke vdnout ke vššem em okolnostem okolnostem 



CenovCenováá regulace monopoluregulace monopolu

C, R

Q

D = d

MC

MR

PR
PM

QM

AC

Zisk při regulované
ceně PR > AC

QR



Cena a zisk u Cena a zisk u oligopoluoligopolu

C, R

Q

Dd

MCd

MR

PA

Pd

Qd

ACd

ZISK

E
A

A – průměrné náklady produkce

Ed

Ed – maximální úroveň efektivnosti výroby měřená objemem zisku

Dt

Qt

H

H – bod rovnováhy odvětví



Situace u monopolistickSituace u monopolistickéé
konkurencekonkurence

�� Situace podobnSituace podobnáá dokonaldokonaléé konkurencikonkurenci
�� Nejsou vNejsou vššak minimalizovak minimalizováány prny průůmměěrnrnéé nnááklady klady 

(AC > MC)(AC > MC)
�� P > MCP > MC
�� ČČíím vm vííce jsou potlace jsou potlaččeny deny důůvody preference vody preference 

výrobce, tvýrobce, tíím vm vííce se P blce se P blíížžíí ACAC



Cena u monopolistickCena u monopolistickéé konkurencekonkurence
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A – průměrné náklady produkce
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DDěěkuji za Vakuji za Vašši pozornost. i pozornost. ☺☺


